



9月19日,空军八一飞行表演队进行飞行表演。
新华社记者 颜麟蕴 摄



9月19日,运油-20A和歼-16编队通场。
新华社记者 颜麟蕴 摄



9月19日,2025年空军航空开放活动和长春航空展上,空警-500和歼-20编队通场。
新华社记者 张楠 摄



9月19日,空军八一飞行表演队进行飞行表演。
新华社记者 唐成卓 摄

空军航空开放活动和长春航空展开幕 全面呈现人民空军建设新成就

新华社长春9月19日电(记者 黄明 刘济美 米思源)多支飞行、跳伞表演队和一线作战部队共舞蓝天,首次安排预警机、轰炸机编队通场,首次静态展示歼-20……第十一届空军航空开放活动和长春航空展19日在长春开幕。本届活动以“追梦天空,制胜未来”为主题,结合迎接年轻飞行学员加入蓝天方阵,通过飞行表演、装备展示和互动体验等多种形式,全面呈现人民空军的历史传承和现代化建设新成就。

上午9时许,随着2架运-12D先后起飞,“八一”“蓝鹰”跳伞队携党旗、国旗、八一军旗和空军军旗先后跃出机舱,而后多名跳伞员在高空打开横幅、标语,赢得阵阵喝彩。

10时许,空军航空大学“红鹰”飞行表演队采取双四机超密集编队起飞,拉开飞行表演序幕。8架红白蓝涂装的教-8飞机完成机群集合后,以经典的“红鹰”编队动作通场,八机钻石斤斗、六机快滚、双机点滚、单机盘旋绕轴、七机开花等19个动作高水平呈现。

“红鹰”飞行表演队队员均由空军航空大学飞行教官兼任。“飞行表演不仅仅是一种表演,也是作战能力的一种展示。”表演队队长张力说,极限的飞行动作是对战机性能的充分展现。

紧接着,一线作战部队战机列阵长空,破云而来,将现场氛围推向高潮。运油-20A与歼-16以预加油形式出现,轰-6双机编队通场,空警-500在4架歼-20的护卫下飞过,这不仅是大国重器的震撼展示,也是人民空军作战能力体系建设的可视化呈现。

“不同机型的搭配展示就是将平时的实战化训练内容搬到了航展现场。”歼-16飞行员吴浩然说。其间,歼-16双机、运油-20A单机、歼-20四机编队还进行了机动飞行展示。

歼-16双机编队首先进行空战盘旋演示,展现优秀作战性能。驾驶歼-16飞机的空军航空兵某部,是新时代强军实践中崛起的精兵劲旅,在空军对抗空战竞赛性考核中,先后有7人8次夺得“金头盔”,3次捧得团体奖项“天鹰杯”。

运油-20A连续表演了快速俯冲通场、低空反向机动、大坡度盘旋、蛇形机动等高难度机动动作,精彩震撼。“运油-20A具有航程远、速度快、储油量高、兼容性高等特点,是我军实现攻防兼备战略转型的关键装备之一。”运油-20A飞行员李锐说,整套动作充分展示了战机的性能,同时也展现了一线作战部队实战化训练成果。

四机战术对穿、“8”字机动、半斤斗翻转、三机开花……4架歼-20战机炫舞蓝天,以精彩表演向来宾致意。“四机战术对穿模拟的是复杂战场环境下,多机群遭遇时抢占有利攻击阵位,实施高速突袭、一击脱离的致命杀招。”军事专家王金海介绍。

活动现场,“八一”“天之翼”飞行表演队先后带来精彩表演,歼教-9、教-10、歼-10S、歼-11BS等多型飞机进行单机机动飞行展示,空降兵某部进行了反恐突击行动展示……

本届活动为期5天,集中展出百余型空军现役飞机、地面装备以及退役经典装备,在展现空军作战能力体系建设的同时,展现空军装备发展脉络。

自2011年以来,空军航空开放活动和长春航空展已经成为展示空军建设成就和战略转型的重要窗口。



9月19日,空军八一跳伞队进行跳伞表演。
新华社记者 颜麟蕴 摄



9月19日,歼-20进行四机编队机动飞行展示。
新华社记者 许畅 摄



9月19日,2025年空军航空开放活动和长春航空展上,观众参观歼-6无人机。
新华社记者 张楠 摄



9月19日,观众在现场拍摄运油-20A。
新华社记者 许畅 摄



9月19日,2025年空军航空开放活动和长春航空展上,观众参观歼-20战机。
新华社记者 张楠 摄



9月19日,空军八一飞行表演队进行飞行表演。
新华社记者 颜麟蕴 摄

9月19日,2025年空军航空开放活动和长春航空展上,空军航空大学“红鹰”飞行表演队进行飞行表演。
新华社记者 张楠 摄